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DESCRIPCION
Dispositivo de deteccion de presencia de una herramienta amovible de un actuador lineal.

[0001] La presente invencion se refiere a un actuador lineal adaptado para recibir una herramienta amovible y
que consta de unos medios de accionamiento de un equipo moévil para accionar la herramienta, controlados por un
modulo electrénico.

[0002] La invencién se aplica a unos actuadores lineales, especialmente electromecanicos, destinados a
recibir una herramienta amovible. La herramienta es accionada por un equipo moévil del actuador. Por ejemplo, tal
herramienta es una herramienta de trabajo de tubos.

[0003] Generalmente es necesario detectar la llegada en ultima instancia del equipo movil, so pena de
deteriorar el actuador.

[0004] El documento FR-A-2 873 514 describe un actuador lineal apropiado para recibir una herramienta
amovible segun el preambulo de la reivindicacion 1, siendo accionada la herramienta por un tornillo llevado en
traslacion por un motor eléctrico en los dos sentidos a lo largo de su eje, mostrados por delante y detras. Este
actuador consta de unos sensores, en este caso unos sensores de efecto Hall, para detectar el paso de un marcador
acoplado al tornillo, en este caso un iman, y permitir la detencién del motor cuando el tornillo llega finalmente delante
y/o detras.

[0005] No obstante, tal actuador no es completamente satisfactorio. En efecto, la presencia de los sensores
se traduce por unos costes de fabricacion suplementarios y aumenta el volumen y el peso del actuador.

[0006] Un objeto de la invencion es proponer un actuador cuyo numero de sensores es reducido.
[0007] A tal efecto, la invencion tiene como objeto un actuador del tipo precitado segun la reivindicacion 1.
[0008] En efecto, la interrupcion del funcionamiento de los medios de accionamiento al final de la primera

duracién predeterminada impide la puesta en tope del equipo mdvil cuando no se detecta ninguna tensién mecanica
generada por la presencia de una herramienta.

[0009] Segun unos modos particulares de realizacion, la invencion presenta una o varias de las
caracteristicas siguientes, tomada(s) aisladamente o segun toda combinacién técnicamente posible:

- el médulo electrénico es apropiado para controlar los medios de interrupcién del funcionamiento de los medios de
accionamiento si dicha derivada no supera un segundo valor predeterminado durante la primera duracion
predeterminada a partir del comienzo del accionamiento del equipo movil.

- dichos medios de accionamiento constan de un motor eléctrico y dicha magnitud es la intensidad instantanea de la
corriente de alimentacién del motor.

- el médulo electronico comprende unos medios para poner en marcha dichos medios de accionamiento
automaticamente después de una segunda duracion predeterminada tras la interrupcion de su funcionamiento por
dichos medios de interrupcion, para volver a llevar el equipo moévil a una posicion inicial de reposo.

- el actuador esta alimentado por una bateria.

- el médulo electrénico comprende unos medios para modificar dicha primera duraciéon predeterminada en funcién
del nivel de carga de la bateria.

[0010] La invencion se comprendera mejor con la ayuda de la descripcion que aparece a continuacion, dada
Unicamente a titulo de ejemplo y realizada en referencia a los dibujos anexos en los cuales:

- la figura 1 es una representacion esquematica de un actuador segun la invencion;

- la figura 2 es un esquema sindptico del médulo electrénico del actuador de la figura 1;

- la figura 3 es un grafico que representa unas curvas de la intensidad consumida por el actuador de la figura 1y de
la derivada temporal de esta intensidad.

[0011] Como aparece en la figura 1, un actuador 5 lineal consta de unos medios 10 de accionamiento de un
equipo mévil 15 a lo largo de un eje longitudinal X-X’ para accionar una herramienta 20 amovible.
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[0012] Los medios 10 estan controlados por un médulo electronico 25. Los medios 10, el equipo movil 15y el
modulo electronico 25 estan dispuestos en un cuerpo 26 del actuador 5.

[0013] El actuador 5 consta de unos medios de fijacion 27 apropiados para cooperar con unos medios de
fijacion 28 de la herramienta 20 para fijar de manera conectada la herramienta 20 al actuador 5 de forma amovible.
[0014] La herramienta 20 es por ejemplo una herramienta de trabajo de tubos.

[0015] Por ejemplo, los medios 10 estan formados por un motor eléctrico 30, por ejemplo un motor de

corriente continua y un reductor 35.

[0016] Por ejemplo, el equipo moévil 15 es un tornillo 40 que se extiende segun el eje longitudinal X-X'. El
tornillo 40 es llevado en traslacion a lo largo del eje X-X' por el motor 30, por medio del reductor 35, entre una
posicion retrasada, representada en la figura 1 y una posicién avanzada del tornillo 40 fuera del cuerpo 26 del
actuador 5.

[0017] El médulo electrénico 25 controla en particular la alimentacion eléctrica del motor 30 proporcionada
por una fuente de alimentacion, por ejemplo una bateria 45.

[0018] El actuador 5 posee igualmente un interruptor manual 50 para permitir al usuario poner en
funcionamiento el actuador 5. Preferentemente, en la puesta en funcionamiento, el tornillo 40 esta en posicion
retrasada.

[0019] El interruptor manual 50 esta conectado al médulo electrénico 25.

[0020] Como aparece en la figura 2, el médulo electrénico 25 consta de un médulo de control 55 conectado a
un médulo de potencia 60.

[0021] El médulo de potencia 60 garantiza la gestion de la alimentacion eléctrica del motor 30 y esta
interpuesto entre la bateria 45 y el motor 30.

[0022] El médulo de potencia 60 comprende unos medios 65 de adquisicion de la intensidad instantanea de
la corriente de alimentacion del motor 30.

[0023] El interruptor 50 esta conectado al médulo de control 55.

[0024] El médulo de control 55 consta de unos medios 67 de calculo de la derivada con respecto al tiempo de
la intensidad de la corriente de alimentacion.

[0025] El médulo de control 55 consta igualmente de un reloj 75 para medir el tiempo transcurrido desde la
puesta en funcionamiento del actuador lineal por medio del interruptor manual 50.

[0026] El médulo de control 55 consta ademas de unos medios 70 de comparacién de la intensidad de la
corriente de alimentacion de un primer valor predeterminado S1 y de la derivada con respecto al tiempo de la
intensidad de la corriente de alimentacion de un segundo valor predeterminado S2, para accionar un interruptor
principal 80 de corte de la alimentacién del motor 30 si la intensidad de la corriente de alimentacién, respectivamente
su derivada con respecto al tiempo, no supera el primer valor predeterminado S1, respectivamente el segundo valor
predeterminado S2, después de una primera duracion predeterminada T1 desde la puesta en funcionamiento del
actuador 5.

[0027] Preferentemente, la primera duracién predeterminada T1 depende del nivel de carga de la bateria 45.
Por ejemplo, la primera duracion predeterminada T1 es una funcion lineal decreciente de la carga de la bateria 45,
para compensar el descenso de potencia suministrada por la bateria 45 durante su descarga.

[0028] Los medios 70 de comparacion son apropiados igualmente para comparar la intensidad de la corriente
de alimentacién con un tercer valor predeterminado S3 y de la derivada de la intensidad de la corriente de
alimentacién con un cuarto valor predeterminado S4 para accionar el interruptor principal 80 de corte de la
alimentacion del motor 30 si la intensidad de la corriente de alimentacion, respectivamente su derivada con respecto
al tiempo, supera el tercer valor predeterminado S3, respectivamente el cuarto valor predeterminado S4.
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[0029] El funcionamiento del actuador 5 se va a explicar en relacion con la figura 3.

[0030] La figura 3 representa la variacion en el transcurso del tiempo de la corriente de alimentacion del
motor 30 a partir de la puesta en funcionamiento del actuador 5 por el interruptor manual 50, en el caso en que el
actuador 5 esté equipado con la herramienta 20, curva 85 y en el caso en que el actuador 5 esté desprovisto de
herramienta 20, curva 90. En un motor eléctrico de corriente continua, siendo la intensidad de la corriente de
alimentacion del motor y el esfuerzo suministrado por este proporcionales uno al otro, las curvas 85 y 90 son
representativas del esfuerzo suministrado por el motor 30.

[0031] La figura 3 representa igualmente las derivadas con respecto al tiempo de las corrientes
correspondiente a las curvas 85 y 90, respectivamente las curvas 95 y 100.

[0032] Cuando el actuador 5 esta equipado con la herramienta 20 y esta puesto en funcionamiento, el tornillo
40 progresa fuera del cuerpo 26 del actuador 5 hacia la herramienta 20. El tornillo 40 entra en contacto con una
parte de la herramienta 20. EI motor 30 suministra un esfuerzo suplementario para accionar la herramienta 20, lo
que se traduce por un aumento de la corriente de alimentacion del motor 30 y una variacion de su derivada con
respecto al tiempo, como se muestra en las curvas 85 y 90 respectivamente, a partir de 3,6 unidades de tiempo.

[0033] Por ejemplo, cuando la intensidad de la corriente de alimentacién del motor 30 o el valor de su
derivada supera el tercer valor predeterminado S3, respectivamente el cuarto valor predeterminado S4, los medios
de comparacioén 70 accionan el interruptor principal 80.

[0034] Cuando el actuador 5 esta desprovisto de la herramienta 20 y esta puesto en funcionamiento, de la
misma forma que anteriormente, el tornillo 40 progresa fuera del cuerpo 26 del actuador 5, de X hacia X'. Estando
ausente la herramienta 20, el motor 30 suministra un esfuerzo casi constante en el transcurso del tiempo para hacer
progresar el tornillo 40, como se muestra en la curva 90 donde la corriente de alimentacion del motor 30 es casi
constante e inferior al primer valor predeterminado S1 en el intervalo comprendido entre 0 unidades de tiempo y 4,3
unidades de tiempo. La derivada de la intensidad de la corriente de alimentacion es casi nula y, por tanto, inferior al
segundo valor predeterminado S2, en el transcurso de este intervalo, como lo muestra la curva 100.

[0035] Al final de la primera duracion predeterminada T1, por ejemplo 4,3 unidades de tiempo en la figura 3,
el interruptor principal 80 es accionado y la alimentacion del motor 30 se interrumpe. En efecto, durante la primera
duracion predeterminado T1, la corriente de alimentacion sigue siendo inferior al primer valor predeterminado S1 vy la
derivada con respecto al tiempo de esta corriente sigue siendo inferior al segundo valor predeterminado S2.

[0036] De manera ventajosa, al final de una segunda duracién predeterminada T2 después del accionamiento
del interruptor principal 80, el motor 30 se pone en marcha automaticamente para volver a llevar el tornillo 40 a su
posicion retrasada tal como se ilustra por la figura 1.

[0037] Por ejemplo, la segunda duracion predeterminada T2 esta comprendida entre 0 sy 2 s.

[0038] Como variante, el interruptor principal 80 esta accionado si, durante la primera duracién
predeterminada T1, la derivada con respecto al tiempo de la corriente de alimentacion del motor 30 sigue siendo
inferior al segundo valor predeterminado S2, independientemente del valor de esta corriente.

[0039] Segun otro modo de realizacion (no representado) de un actuador segun la invencion, los medios de
accionamiento 10 constan de unos medios hidraulicos, por ejemplo un gato. El médulo electréonico 25 consta por
ejemplo de unos medios de adquisicion de una magnitud que depende del esfuerzo instantaneo suministrado por el
gato, por ejemplo la presion del fluido de alimentacion del gato.
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REIVINDICACIONES

1. Actuador (5) lineal adaptado para recibir una herramienta (20) amovible y que consta de unos medios
(10) de accionamiento de un equipo mévil (15) para accionar la herramienta (20), controlados por un moddulo

5 electrénico (25),

10

15

20

25

30

caracterizado porque el médulo electrénico (25) consta de unos medios de adquisicion (65, 67) de una magnitud
representativa del esfuerzo instantaneo suministrado por los medios (10) de accionamiento y/o de la derivada con
respecto al tiempo de esta magnitud y porque el médulo electrénico (25) es apropiado para controlar unos medios
(80) de interrupcién del funcionamiento de los medios (10) de accionamiento si dicha magnitud no supera un primer
valor predeterminado (S1) durante una primera duracion predeterminada (T1) a partir del comienzo del
accionamiento del equipo movil (15) y/o si dicha derivada no supera un segundo valor predeterminado (S2) durante
la primera duracion predeterminada (T1) a partir del comienzo del accionamiento del equipo maovil (15).

2. Actuador (5) segun la reivindicacion 1, caracterizado porque el modulo electrénico (25) es apropiado
para controlar los medios (80) de interrupcion del funcionamiento de los medios (10) de accionamiento si dicha
derivada no supera un segundo valor predeterminado (S2) durante la primera duracion predeterminada (T1) a partir
del comienzo del accionamiento del equipo movil (15).

3. Actuador (5) segun la reivindicacion 1 6 2, caracterizado porque dichos medios (10) de
accionamiento constan de un motor eléctrico (30) y porque dicha magnitud es la intensidad instantanea de la
corriente de alimentacion del motor (30).

4. Actuador (5) segun cualquiera de las reivindicaciones anteriores, caracterizado porque el médulo
electrénico (25) comprende unos medios para poner en marcha dichos medios (10) de accionamiento
automaticamente después de una segunda duracién predeterminada (T2) tras la interrupcion de su funcionamiento
por dichos medios (80) de interrupcion, para volver a llevar el equipo mévil (15) a una posicion inicial de reposo.

5. Actuador (5) segun cualquiera de las reivindicaciones anteriores, caracterizado porque esta
alimentado por una bateria (45).
6. Actuador (5) segun la reivindicacion 5, caracterizado porque el modulo electrénico (25) comprende

unos medios para modificar dicha primera duracion predeterminada (T1) en funcién del nivel de carga de la bateria
(45).






ES 2 589 768 T3

25

-45-

~70-

55

-§7-
P8

Ca

60

-65-

Bl

-30-

FIG.2



ES 2 589 768 T3

(‘e "n) odwsal]

€Dl

G 17 £ Z L 0

. l:...r.a [T O
“ ¥ r.ﬂ. T —-ﬂ%lﬁq"%ijli
¢S
<
LS
14
1
t 9
= b -
.‘/ w
58 \
ol
cl

(‘e 'n) sjuaI0g



	Primera Página
	Descripción
	Reivindicaciones
	Dibujos

